



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2025年3月

25

星期二

乙巳年二月廿六

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

零售每份0.15元

复字第9000期

今日4版

最高可贷5000万元

金融助企稳岗扩岗力度加大

新华社北京3月24日电(记者 姜琳)记者24日获悉,人力资源社会保障部近日下发关于进一步加大金融助企稳岗扩岗力度的通知,在原有小微企业基础上,将小微企业主、个体工商户等个人纳入稳岗扩岗专项贷款支持范围;同时提高授信额度,将小微企业最高授信由3000万元提高至5000万元,对个人最高授信1000万元。近年来,人力资源社会保障部会同中国银行分支机构实施稳岗扩岗专项贷款,已取得良好效果。为更好发挥金融对稳就业、扩就业的支持与引导作用,人力资源社会保障部下发此次通知,进一步加大金融助企稳岗扩岗力度。通知降低了稳岗扩岗专项贷款申请门槛,将贷款申请条件由用工人数不减少,放宽到用

工人减少水平低于上年度城镇调查失业率控制目标;降低了利率水平,明确贷款利率最高不超过4%,最低可至2.9%。此外,通知提出探索通过“创业担保贷款+稳岗扩岗专项贷款”合并办理的组合贷款方式,进一步提升贷款便利度。截至2024年9月底,全国登记在册个体工商户达1.25亿户。专家表示,人力资源社会保障部的相关举措,将帮助更多小微企业降低成本、减轻经营负担,推动培育更多创业企业、个体工商户等经营主体,从而更好带动就业。通知还要求各地人社部门持续深化政银合作,积极拓展稳岗扩岗专项贷款合作银行范围,探索开发数字化、线上化稳岗扩岗专项贷款产品。

“党在新时代的徙木立信之举”

人民日报记者 杜尚泽 王洲 申孟哲

中央八项规定,无疑是读懂新时代中国共产党,这个世界上最大的马克思主义执政党的一把“钥匙”。“制定实施中央八项规定,是我们党在新时代的徙木立信之举,必须常抓不懈、久久为功,十年不够就二十年,二十年不够就三十年,直至真正化风成俗,以优良党风引领社风民风。”二十届中央纪委第二次全体会议上,习近平总书记的这番话,昭示着“解决大党独有难题的清醒和坚定”,更是“作风建设永远在路上”的生动宣告。就在这个月,全国两会一结束,党中央在全党部署开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。中共中央办公厅印发《通知》的消息发布之际,习近平总书记正在贵州云南考察。黎平肇兴侗寨,总书记就坐在信团鼓楼茶楼上,同乡亲们唠家常,“茶凳座谈会”别开生面;丽江古城,青瓦飞檐覆雪,不封路、不扰民、轻车简从,他的到来沸腾了街巷。对照八项规定,云贵行既有“多同群众座谈”的示范,也有“轻车简从”“厉行勤俭节约”的践诺,更有希望乡亲们“幸福生活更上一层楼”的美好祝愿……总书记身体力行、以上率下,人民情怀、政治本色一以贯之。

镜头拉回到2012年12月4日,十八届中央政治局会议,在史册上标注了浓墨重彩的一笔:审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。这是新时代制定的第一部重要党内法规,也成为改进工作作风的“一个切入口和动员令”。一问:实施八项规定,成效如何?“我们是能办成事的,而且是认真办事的”“八项规定一子落地,作风建设满盘皆活。”“驰而不息。中央八项规定已成为党的作风建设的代名词,成为新时代中国共产党人的一张“金色名片”。”就在这次云贵考察中,习近平总书记深刻指出:“这些年,八项规定确实是推动了根本性的变化,风气为之一新,过去积重难返的现象大部分没有了。”放在时间长河里去观察。审议通过八项规定的那次中央政治局会议,习近平总书记语重心长说了一席话:“就是要不舒服一点、不自在一点,我们不舒服一点、不自在一点,老百姓的舒适度

就好一点、满意度就高一点,对我们的感觉就好一点。这也是新形象新气象。”“党员干部的变化和人民群众的观感,制定八项规定之初的两方面思量,也在多年后成为检验八项规定成效的量尺。党员干部,约束多了,却“解脱了”又“身心舒畅”。“从文山会海和接待应酬中解脱出来,工作方式和生活方式发生明显转变,大多数干部觉得解脱了、身心舒畅,家庭也有亲切感了。整天喝得醉醺醺的,舒服吗?”2014年3月,在八项规定实施一年多之后,习近平总书记在河南兰考县委常委扩大会议上深刻指出。十年后的春天,2024年3月,湖南常德德中坪村,村党支部书记段德喜向总书记汇报:村部最多时有38块牌子,现在12块;微信工作群从最多时的30多个减为现在的4个。窥一斑,知全貌。“虎”“蝇”“狐”,“不论什么人,不论其职务多高,只要触犯了党纪国法,都要受到严肃追究和严厉惩处,决不是一句空话”。划出禁区红线,设定行为杠杠,这又何尝不是一种保护?”(下转第三版)

前2个月全国一般公共预算收入43856亿元

新华社北京3月24日电(记者 中敏)财政部24日发布数据显示,今年前2个月,全国一般公共预算收入43856亿元,同比下降1.6%,主要受部分中央金融企业汇算清缴企业所得税入库较去年同期减少等一次性因素影响。分中央和地方看,前2个月,中央一般公共预算收入19499亿元,同比下降5.8%;地方一般公共预算本级收入24357亿元,同比增长2%。财政支出方面,前2个月,全国一般公共预算支出45096亿元,同比增长3.4%。各级财政部门实施更加积极的财政政策,加大支出强度,加快支出进度。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出5242亿元,同比增长8.6%;地方一般公共预算支出39854亿元,同比增长2.7%。从主要支出科目看,前2个月,教育支出7377亿元,同比增长7.7%;科学技术支出1122亿元,同比增长10.6%;文化旅游体育与传媒支出507亿元,同比增长5%;社会保障和就业支出8540亿元,同比增长6.7%;交通运输支出1916亿元,同比增长2.3%。全国政府性基金预算收支方面,前2个月,全国政府性基金预算收入6381亿元,同比下降10.7%;全国政府性基金预算支出11358亿元,同比增长1.2%。

民政部: 加力推动银发经济提质扩容

新华社北京3月24日电(记者 高蕾 董雪)我国应对人口老龄化任务艰巨,但其中也蕴藏着独特发展机遇。民政部副部长唐承沛在23日至24日举行的中国发展高层论坛2025年年会上说,我国银发经济发展潜力巨大,要加力推动银发经济提质扩容,助力实现经济发展和民生改善的良性循环。唐承沛在年会上表示,从现在到2035年之前的10年左右时间,是我国积极应对人口老龄化的重要“窗口期”。新进入的老年人口平均受教育水平较高、经验丰富、健康状况较好、社会参与意愿强烈,老年人力资源禀赋突出,形成了新的“银发人才红利”。唐承沛表示,将持续完善养老事业和养老产业政策机制,推动养老产业与文化、旅游、健康、体育、家政等相关产业和业态融合发展,丰富拓展养老服务消费领域和消费场景,释放养老服务消费潜力;持续推进居家适老化改造,做好消费品以旧换新居家适老化改造工作,加大对老年助餐服务、康复辅助器具购置和租赁支持力度,扩大普惠养老服务。在着力改善银发消费环境方面,唐承沛表示,将推动公共空间适老化更新,引导电商平台适老化改造;完善老龄领域产品和服务标准体系,健全细分老年产品用品的标准规范;加强养老服务质量和老年用品质量监督,严厉打击侵害老年人合法权益的违法犯罪行为。唐承沛还表示,要深化银发经济研究,进一步细分市场,推动出台发展旅居康养、老年文化产业等专项支持政策,推广建设老年人产品用品应用场景展示平台,加强老年产品和服务标准引领和技术攻关,加强银发经济统计监测和数据共享;鼓励支持各地在银发经济领域创新先行,推动统一大市场建设。

新时代新征程新伟业



3月24日,首批14根出口欧盟铁路的特纯高强度钢叉又从中铁宝桥集团分公司启程发往上海港。这标志着该公司研发的钢叉产品已获欧盟铁路技术标准认可。据悉,高强度钢叉也是该公司核心产品之一,拥有完

全自主知识产权。每年出口到亚洲、非洲、美洲的高强度钢叉达4000多根,被30多个国家和地区的铁路线路广泛采用。中铁宝桥已连续30多年保持全国铁路钢叉第一大出口商地位。通讯员 蒋晓强 摄

陕西技术助力粤港澳大湾区天然气供应压缩机项目投产

本报讯(沈谦)近日,由西安陕鼓动力股份有限公司(以下简称陕鼓动力)提供的天然气压缩机及系统解决方案,助力粤港澳大湾区天然气供应压缩机项目顺利投产。陕鼓动力相关负责人介绍,粤港澳大湾区天然气供应压缩机项目是亚洲最大天然气陆地处理终端。作为粤港澳大湾区天然气供应的关键枢纽,该终端承担着区域能

源保障的重要使命。陕鼓动力提供的节能高效天然气压缩机及系统解决方案,提升了天然气处理和输送能力,为粤港澳大湾区清洁能源供应和绿色低碳发展注入新动能。

近年来,陕鼓动力深耕能源领域,在技术研发、绿色制造、智能制造、服务型制造等方面持续创新,催生了一系列关键核心技术成果,拥有国家科学技术进步奖6项。陕鼓动力创新的大乙烷三机、大空分机组、压缩机等产品技术处于国际领先或先进水平。这为国家能源战略安全与绿色低碳发展提供了坚实的科技支撑。

50多场讲座+线上互动,超2万人次参与,省总工会“工”益心理系列活动线上线下齐发力——

把服务做到职工心坎上

本报全媒体记者 王何军

3月20日下午,罹患白血病的职工夏天到陕西职工帮扶服务中心送锦旗时感叹:“在与老师聊天过程中得到了安慰,心态变得更豁达,也更清晰了要爱自己。”突然工作被加担子,突然自己或家人重病……本就忙碌的工作节奏里,身边突发事件或重大变故往往让职工压力倍增。如何破解他们的心理难题?自2024年12月份开始,省总工会主办的50多场“工”益心理系列活动,就像一场及时雨,润泽着大家的心灵。

趣味活动开场 解锁心灵密码

“你刚才没有仔细聆听我的指令,所以画出来形状不一样”“你刚才听得很仔细,创作出来的作品形状最接近”……陕西工会心理服务讲师团讲师、二级心理咨询师邵举东邀请现场职工体验“看图你说我创作”小游戏,瞬间帮助职工体会到个人的认知差异以及交流沟通的重要性。一位参与活动的职工感慨:“以前总觉得自己的想法就是对的,通过游戏我才发现,沟通太重要了,不同的理解会带来完全不同的结果。”这是省总工会“工”益心理系列活动走进企业期间,参加活动的职工“心”光被点亮的一个真实写照。在这些讲座中,发生了许多温暖人心的

故事。2月27日上午,在陕西建工第八建设集团有限公司有限公司进行的压力情绪管理讲座上,一位女职工分享:“最近项目压力大,我焦虑得整晚睡不着,听了讲座才知道该怎么调节,心情放松多了。”“工”益心理系列活动切实帮助职工解决了心理难题,提升了生活质量。

线上线下联动 知识传递真情

几个月来,涵盖压力管理、亲子教育、人际沟通、积极心态等多方面的系列活动,为我省广大职工提供了全方位心理支持。专业心理咨询师组成的讲师团走进50多家企事业单位开展公益讲座,3800多名职工从中受益。除了线下讲座,线上心理服务也成为活动一大亮点。在元旦和春节期间,特别推出了线上心理服务,包括6节心理直播课和6节

微课堂,全省职工可在线观看并参与抽奖。同时,还策划了2场别开生面的线上互动活动,吸引大量职工参与。春节的“祈愿新程·共焕美好”活动,6300多人参与,大家在许愿、问答、抽奖中缓解压力,同时学到不少心理知识。“我心中最温暖的陪伴”图文征集活动,收到237份作品,2万多人浏览,1万多人投票。职工夏天参加的“我心中最温暖的陪伴”投票获得二等奖,并得到一对一心理疏导。她通过上传照片并配文字分享心中陪伴的温暖故事,不仅展示了积极向上的精神风貌,还在分享中释放了压力,增强了对工会组织的认同感。着眼未来发展 打造服务品牌 2024年12月16日13时,省总工会“工”益

心理系列活动走进西安纺织城客运站有限公司;12月18日14时30分,活动走进西安长安安区融辉工程项目管理有限责任公司;12月18日15时,走进陕西路桥集团有限公司……今年3月6日14时,走进西安工业大学。所到之处,一个半小时的精彩分享转瞬即逝,通过宣讲、体验和分享,让广大职工深度参与。系列活动的成功举办,帮助职工掌握了心理调适方法,提升了心理素质,能够更好地应对工作和生活中的挑战,促进个人身心健康的全面发展。从企业层面来看,职工心理健康水平的提升,增强了团队凝聚力和向心力,营造了积极向上的企业文化氛围,为企业健康发展奠定了坚实基础。同时,推动形成健康社会风气,构建和谐劳动关系。“这些活动实实在在帮助了职工,提升了他们的心理素质,增强了团队凝聚力,营造出积极向上的企业文化氛围。”陕西职工帮扶服务中心主任汪波说,省总工会未来会继续关注新就业形态劳动者、困难职工等群体,采用“普惠化+个性化”服务模式,把心理服务做到职工心坎上。



难忘八个月蹲点

张翟西滨

岁月带不走记忆,只会让人更加眷恋。2019年4月,陕西工人报社与咸阳市总工会启动为期8个月的联办“弘扬劳模精神(咸阳)”栏目,旨在大力弘扬传承劳模精神、劳动精神、工匠精神和“梦桃精神”。咸阳市总工会指派我“下沉”西北一棉、咸纺集团等单位,入企业社区、车间班组、家庭院落,走访采访赵梦桃生前好姐妹、历任赵梦桃小组组长和赵梦桃小组新组员的的事迹。虽说我从事纺织业16载,但欲将手中的笔触及“梦桃精神”且撰写出系列专访,绝对是挑战,亦非易事。起初,我遵循采访必须面对面访谈、心贴心碰撞,花费一定时间和精力,深度交流恳谈,由表及里、由浅入深。访谈中,不忘搜集掌握第一手原始资料和老照片,每写出一篇2000字左右的稿件,首先要阅读本人几千乃至上万字的数据素材。譬如在写有关“梦桃精神”和赵梦桃小组系列篇时,我收藏阅读了西北一棉宛若秦砖厚瓦的《西北国棉一厂志》(1951—1985年、1986—2006年)两大卷宗。蹲点,就是要走下去、沉下去,不道听途说、不人云亦云、不花拳绣腿、不做表面文章。我瞄准采访对象,一次联系不成,就二次再进行联系……功到自然成。譬如,采访几位梦桃生前好姐妹时,尘封往事已有半个多世纪。但老来怀旧,记忆犹新,足见她们与赵梦桃的姐妹情,当我将她们口述的故事撰写成一篇篇专访,拿给她们审阅,略作修改无异议后,我就立刻发往陕工报编辑部。岂知没出一天,忽然接听主人公电话告知,文中名字搞混了! 应该是谁谁……毕竟向报社投稿要慎之又慎,容不得有丝毫马虎。我赶紧拨通编辑部电话,望能从速纠正。如今,每念及此事,我打心底里感谢编辑的理解和包容。8个月蹲点,我在陕工报先后发表《赵梦桃小组命名记》《活在我们心中的“梦桃姐”》《赵梦桃小组五姐妹的奋斗人生》《“梦桃精神”是我宝贵的财富》等专访及人物通讯26篇,圆满完成了组织交办的采访任务。在喜迎陕工报创刊75周年之际,我衷心祝愿陕工报一如既往讲好陕西故事、“三工”故事,多说“工”字话、多讲“工”字事、多发“工”字文、多唱“工”字歌!



3月24日,工作人员在博鳌亚洲论坛新闻中心工作。博鳌亚洲论坛2025年年会于3月25日至3月28日在海南博鳌东屿岛举行。目前,各项工作已准备就绪。新华社记者 张丽芸 摄